办理结果：A

对市政协九届四次会议

第116号提案的答复

阎红伟委员：

您提出的关于“优化交通秩序环境的建议”的提案收悉，感谢您对公安工作的关心和支持。经过我局认真办理，现答复如下：
近年来，我局按照市委、市政府关于全国文明城市创建工作的总体部署，以提升公众安全感和执法满意度为主线，精心谋划，主动作为，加强研判，强化管控，推动全市道路交通安全、环境日益改善，市民出行文明程度得到显著提升，形成了人人参与文明交通的良好氛围，特别是对非机动车通行秩序管理取得了较好成效。

    一、开展专项行动，整治交通秩序。近年来，我市公安交通管理部门依照《中华人民共和国道路交通安全法》，严格、规范、文明开展路面执勤执法工作，定期进行市区交通秩序集中整治行动。今年以来，市局交管部门组织开展道路交通秩序专项整治“飓风”行动，在市区内选择交通违法常见、多发的路口设置查处点，集中整治电动车闯红灯、逆行、不在非机动车道内行驶、路口越线等候等交通违法行为。截至目前，全市共现场查处非机动车闯红灯、逆行、不走非机动车道等交通违法行为25561起，对非机动车交通违法行为起到了较好的震慑效果，市区道路交通秩序得到进一步规范。
二、强化疏堵保通，优化交通管理。一是保重点。突出市区医院、大型商场超市、中小学门口等重点拥堵点段，按照“一点一策”的原则精准制定交通管控方案，综合采取设置单行道、增设临时停车位、“护学岗”等方式优化交通组织，避免拥堵、快速通行。二是管高峰。市区交警部门紧紧抓住创建文明城市的有利契机，交管支队班子一线执勤，全体交警和新招录的400余名辅警全员上路，加强市区早、中、晚交通高峰执勤，延长高峰岗执勤时间，有效疏导学校、医院、大型商场等周边区域易堵路段。同时，动员辖区内各类企业开展文明交通志愿者服务，缓解市区交通拥堵现象。三是机动巡。交警、特警铁骑机动队驾驶摩托车在主要路段不间断巡逻，随时疏堵保通。四是配信号。对市区130余个路口逐一流量分析，合理调整优化交通信号灯配时，设置平峰、高峰、白天、夜间4种模式，开设绿波带，使车辆通行率大幅提升。

    三、完善基础设施，保障交通路权。我局公安交管部门组织工作人员对全市范围内所有中小学、幼儿园周边特别是门口道路开展隐患摸排，全面了解各学校周边道路交通状况、交通流量、交通设施的设置情况，重点检查交通标志标线、隔离护栏、减速带是否齐全、是否规范、是否符合标准。对于不符合的及时增补施划整改，确保相应设施应设尽设，最大限度地消除交通安全隐患，并联合相关部门在行人和非机动车过街需求较大的医院、学校、商场、小区门前，设置人行横道线和配套人行横道标志，在市区开源路、湛北路、曙光街、启蒙路等道路宽度较窄且人流密集的路段上的学校，例如市八中、十四中、光明路小学、新程街小学门前，设置行人隔离护栏，引导行人、车辆各行其道，实现人车分离，道路交通秩序得到有效规范，通行效率明显提升。同时我局根据《城市道路交通设施设计规范》，在学校门前道路为双向四车道及以上且机动车道和非机动车道为一幅路设计的豫基小学、团结路小学、十二中学门前以及平安大道、长安大道东段、凌云路等主要道路设置了机非隔离护栏，并在长安大道、建设路、矿工路、和顺路、光明路等道路主要路口设置了机动车行驶标志和非机动车行驶标志，引导机动车和非机动车驶入相应车道，全力规范道路交通秩序，保障行人、非机动车出行安全。

    四、加强警媒联合，倡导交通文明。利用市区大型商场超市、市区公安警亭、入市卡口及主要路口LED显示屏不间断播放文明交通宣传标语；每天通过电视游走字幕、微信推送、手机短信、执法活动现场直播等形式强化文明交通社会关注度；通过在平顶山广播电台、平顶山电视台、平顶山日报、平顶山晚报等本地主要媒体连续报道、组织专访、邀请媒体记者随警作战等多种方式，高频次、大密度、全时段跟进宣传；通过微信公众号和官方微博等新媒体渠道，发布整治行动工作动态，强化警示教育作用；依托车驾管服务、事故处理、交通违法处理等窗口单位，加强文明交通阵地宣传教育，并组织开展文明交通“七进”主题宣传活动，暨“进入校园、企业、农村、社区、进家庭、进机关、进驾校”开展文明交通宣传，通过“小手拉大手”活动，达到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好效果。今年以来，共发放各类宣传材料25000份，张贴悬挂标语、横幅800余条，制作宣传展板80块，曝光机动车违法行为10期、非机动车和行人交通违法行为6期，编发“教育整顿·我为群众办实事”10期，推送“创文攻坚交警在行动”专题稿件10余篇，微博播发宣传内容120余条，拍摄抖音短视频30余部，并被公安部交管局、省交警总队、平顶山日报、平顶山电视台等新媒体采用播放。同时，在平顶山广播电台“走进直播间”栏目制作专题宣传节目，联合平顶山电视台“畅行鹰城”栏目制作节目10期，警企联动10余次，受众群体达到10万余人，营造良好的社会宣传效果。

    五、依法科学鉴定，规范交通处罚。我局交通管理部门于2017年4月耗资10余万元，通过具有司法鉴定资质的鉴定中心，对市区销售数量和通行数量较多的49个品牌50类低速电动车进行技术鉴定。鉴定结论显示，50类低速电动车均符合机动车的规定标准。因此在处理交通事故和查处交通违法行为时，对于符合机动车规定标准的低速电动车将严格按照机动车的处罚标准进行处罚。通过规范执法来消除低速电动车驾驶人逃避处罚、躲避监管的侥幸心理，持续改善我市道路通行秩序，为广大市民创造更加安全、有序、畅通的道路通行环境。
关于您提出的“优化交通秩序环境”的建议，我局高度重视，在采取以上措施的基础上，一是联合劝导。与市志愿者协会积极对接、密切配合，充分发挥“小红帽”的引导作用和“小黄帽”的警示作用，切实加大对电动车的管控力度。按照市文明办《关于建设文明交通示范岗的实施意见》安排部署，与10个协建单位对接，积极开展文明交通示范岗活动，对小红帽志愿者实行岗前培训、上岗指导、撤岗点评的工作模式，规范电动车通行秩序，引导其各行其道，并劝阻各类交通违法行为，通过设置文明交通示范岗标牌、制定相应考核机制、对履职情况综合评定，有效提升相关单位积极性，充分发挥志愿者示范引领作用，逐步提升交通守法率。让违法行人和电动车驾驶人带上小黄帽，参与劝导以警示其他交通参与者。通过发动群众、依靠群众，逐步形成以群众动员群众、以群众管理群众的交通秩序治理模式。通过开展规范使用“一盔一带”安全行动，大力深化电动车和摩托车驾乘人员的头盔佩戴率；在全市范围内与外卖公司、快递物流公司开展联合劝导活动，组织外卖、快递小哥配合执勤民辅警参与交通管理，使其切身体验安全文明出行的重要性，并定期通过双微平台对交通违法行为及其所属公司进行曝光，督促开展警示教育，切实提升安全出行理念。二是增设电梯。经与新华区中兴路人防工程指挥部进行沟通联系，运营单位在中医院门口北侧粮食局地下通道出入口处新增设1部电梯，现正在调试，即将投入使用。三是排查整改。组织工作人员对全市各路口进行全面排查，对出现故障的路口信号灯和电子警察及时维护，对需要安装的制定出详细设置方案，并列入2021年度工作计划，向市政府申请资金待相关手续批复后即刻进行。

下一步，我局将以我市全国文明城市创建工作为载体，持续加大对非机动车各类违法行为和交通陋习的治理力度，进一步完善交通安全设施，并始终坚持问题导向，认真总结工作经验，建立交通秩序整治长效机制，进一步提升我市道路交通管理工作水平，为全市人民营造一个安全、有序、畅通、文明的出行环境。

最后，再次感谢您对我市公安交通管理工作的关心和支持，希望您一如既往对公安工作提出更多宝贵意见建议。

2021年5月28日

（联系单位及电话：市公安局警令部3222718 联系人：李倩倩）
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