办理结果：A

对市政协九届五次会议

第43号提案的答复

许晓鹏委员：

您提出的关于“改善交通违章处罚方式”的提案收悉，感谢您对公安工作的关心和支持。经过我局认真办理，现答复如下：
近年来，随着我市经济社会的快速发展，路网密度不断加大，城市道路交通管理难度持续上升，交通供需矛盾日益凸显。我局对此高度重视，多措并举，狠抓落实，持续改善道路交通环境，着力优化市区道路交通秩序，切实为广大市民创造安全有序畅通的道路交通环境。
一、全面调研，发展智慧交通。为深入分析研究我市当前道路交通现状，把脉道路交通管理的薄弱环节和瓶颈问题，找准隐患症结的根源所在，提出解决治理之策，今年2月，我局成立市区智慧交通建设工作专班，并专门邀请全国交通工程领域知名专家夏方庆教授（公安部、交通运输部特聘专家）带领其技术团队于2 月19 日进驻我市，对我市交通情况进行深入调研，就我市智慧交通发展、城市治堵以及交通组织管理等工作提出具体建议。2 月20 日，又邀请了广东振业优控科技公司的交通信号工程师团队，对我市城区交通信号控制工作进行“把脉问诊”，为我市下步搭建交通信号智能管控平台、优化路口交通信号配时等提供专业咨询。我局抽调交通管理支队工作人员和专家一起完成了我市建成区内交通情况的全面调研。目前，结合我市城市功能定位，正在制定我市中长期道路交通管理工作谋划，为市委市政府科学决策提供有益参考。

    二、深入排查，完善基础设施。我局交管部门组织工作人员对全市范围内所有中小学、幼儿园周边特别是门口道路开展隐患摸排，全面了解各学校周边道路交通状况、交通流量、交通设施的设置情况，重点检查交通标志标线、隔离护栏、减速带是否齐全、是否规范、是否符合标准，对于不符合的及时增补施划整改，确保相应设施应设尽设，最大限度地消除交通安全隐患。联合相关部门在市区开源路、湛北路、曙光街、启蒙路等道路宽度较窄且人流密集路段上的学校门前，设置行人隔离护栏，引导行人、车辆各行其道，实现人车分离，道路交通秩序得到有效规范，通行效率明显提升。今年以来，共优化调整交通信号灯相位配时方案15处。其中比较典型的是稻香路与建设路交叉口的信号灯，根据交通实际和不同时段交通流变化，将路口信号灯相位配时方案分为16个时段，共计11种相位配时，实现了信号灯多时段多方案的工作模式，有效提升市区道路通行能力和通行效率，缓解道路交通拥堵。
    三、疏堵保通，优化交通管理。突出对市区医院、大型商超、中小学门口等重点拥堵点段的疏通整治，按照“一点一策”的原则，精准制定交通管控方案，综合采取设置单行道、增设临时停车位、交管铁骑机动队不间断巡逻、增设“护学岗”等方式优化交通组织，避免拥堵，提升道路通行效率。持续优化市区早、中、晚交通高峰执勤制度，延长高峰岗执勤时间，增设85个交警执勤岗点，增派190名执勤民辅警，进一步缓解学校周边交通拥堵难题。
四、警媒联合，倡导交通文明。利用市区大型商场超市、市区公安警亭、入市卡口及主要路口LED显示屏不间断播放文明交通宣传标语；每天通过电视游走字幕、微信推送、手机短信、执法活动现场直播等形式，加强社会宣传教育，提升文明交通社会关注度；通过在平顶山广播电台、平顶山电视台、平顶山日报、平顶山晚报等本地主流媒体连续报道、组织专访、邀请媒体记者随警作战等多种方式，高频次、大密度、全时段跟进宣传；通过微信公众号和官方微博等新媒体渠道，发布整治行动工作动态，强化警示教育作用；依托车驾管服务、事故处理、交通违法处理等窗口单位，加强文明交通阵地宣传教育，并组织开展文明交通“进校园、进企业、进农村、进社区、进家庭、进机关、进驾校”的“七进”主题宣传活动。通过“小手拉大手”活动，达到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好效果。2022年以来，我局共举行新闻通气会3次，在各级媒体上稿102篇（其中中央级媒体6篇，省级媒体16篇，市级媒体80篇）；市县两级交警部门官方微博、微信转发@公安部交通安全微发布内容共600余条，各县（市、区）交警大队共转发7000余条；曝光典型案例220余起，发布预警提示信息12000余条，营造良好的社会宣传效果。
关于您提出的“改善交通违章处罚方式”的建议，我局高度重视，多措并举。一是优化执勤警力。市区49个主要交通路口安排执勤警力，市人民医院等5家医院门口设置执勤岗点，市区40余所临近主次干道的学校门前设置护学岗1462处。坚持教育与处罚相结合的原则，对交通违法行人和非机动车驾驶人轻微违法行为，采取警告等人性化执法，全力为群众创造安全、有序通行秩序。二是完善标识设施。根据我市道路交通实际，在市区交通流量较大的路口及导向车道前方合适位置增设机动车行驶标志、非机动车行驶标志50余块。延长交通信号灯变为黄灯信号前闪烁时间，提醒车辆驾驶人提前降低车速，确保通行安全。三是及时告知违法信息。通过手机短信服务和“交管12123”APP推送信息等方式，将交通违法信息向机动车所有人进行及时提示告知，提醒市民自觉遵守交通安全法规。
下一步，我局将进一步优化勤务模式，坚持教育与处罚相结合的工作模式，对交通违法当事人进行交通安全宣传教育，讲解各类交通违法行为对交通秩序造成的影响和存在的安全隐患，使广大交通参与者真正从思想上认识到交通安全的重要性，自觉避免交通违法行为的发生，实现执法效果与社会效果相统一，为广大群众营造一个安全、畅通、文明、和谐的道路交通环境。

最后，再次感谢您对我市公安交通管理工作的关心和支持，希望您一如既往对公安工作提出更多宝贵意见建议。

2022年5月31日

（联系单位及电话：市公安局警令部3222718 联系人：李倩倩）
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