






平民〔2022〕54号                      签发人：袁银亮

办理结果：A

对市政协九届五次会议
第125号提案的答复

刘万峰委员：
您提出的“关于发展社区养老服务的建议”的提案收悉。现答复如下：
近年来，市民政局坚持“党委领导、政府主导、部门协同、社会参与、市场运作”的原则，不断完善养老服务政策体系，整合各类财政资金，全力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合养老服务体系。
一、不断完善养老服务政策体系
我市先后出台了《平顶山市人民政府关于加快推进社会养老服务体系建设的意见》《平顶山市人民政府关于全面推进养老服务业发展的实施意见》等一系列文件。2020年，市民政局联合财政局、人力资源和社会保障局共同制定出台了《平顶山市城镇社区养老服务设施建设和运营补贴暂行办法》（平民〔2020〕28号），明确城镇养老服务体系在街道层面建设综合养老服务中心，在社区层面建设老年人日间照料中心、嵌入式养老机构，在小区内建设居家养老服务站。并从项目立项、布局选址、建设标准、政策扶持、运营管理、绩效监管等6个方面加强指导，推进城镇社区养老服务设施规范化建设和运营。
二、加强社区养老服务设施建设
我市将居家社区养老服务设施建设纳入2022年重点民生实事项目，要求每个街道建设1个综合养老服务中心，每个社区建设1处养老服务场所，为辐射区域内失能、半失能、空巢、纯老家庭、高龄独居以及其他需要临时短期托养老年人就近提供养老服务。同时提供助餐、助洁、助浴、助医、精神关怀等便利化、多样化、个性化的居家助老服务，打造“15 分钟生活服务圈”，实现就近养老“不离家、不离亲、不离群”。
三、鼓励社会力量运营居家社区养老服务设施
引导社会力量积极参与养老服务业，鼓励文旅、物业、家政、餐饮、教育、健康等行业市场主体投资兴办养老服务业。不断研究居家社区养老服务机构可持续运维模式，推广“以大带小”，鼓励机构连锁运营社区养老服务设施，拓展提供“六助”和日间照料、集中托养服务，延伸提供居家上门服务。丰富养老服务形式和内涵，搭建社交活动平台，拓展融入式社会活动，满足老年人情感需求。探索不同地域间养老机构开放合作交流，鼓励养老机构依托周边小区建设开放式适老社区。探索开展养老机构等级评定，打造星级养老机构。
四、积极引入优质养老服务企业
市民政局坚持“走出去”“引进来”的方针，加强与专业养老服务企业联系沟通。近年来，市民政局引进了河南孝之源养老服务有限公司和河南安泰养老服务有限公司，2家公司已在我市4个区签约运营了11个项目。2022年2月15日，市夕阳红老年公寓和河南颐城康养产业集团有限公司在郑州正式签订了合作协议。河南颐城康养产业集团有限公司将进驻夕阳红老年公寓开展工作，不仅将安置公寓在编职工，还将投资不少于3000万元用于夕阳红老年公寓的提升改造。   
五、加快推进智慧养老服务平台建设
市民政局深入推进平顶山市智慧养老服务平台项目建设，着力打造社区、居家、机构养老有机融合的养老服务数字网，形成15分钟养老服务生活圈，让养老服务更加方便可及。目前，我市智慧养老服务平台已完成线上部署，正在录入老年人信息,已入网老人91万人，“养老地图”初步形成。
下一步，我们将加大政策扶持力度，进一步提高社区养老服务设施覆盖率，增强服务能力，加强养老服务综合监管，完善养老服务体系，更好满足老年人多层次、多元化的养老服务需求。
非常感谢您对养老工作的关心和支持，迎随时提出新的意见和建议，帮助我们改进工作。



2022年6月15日
联系单位及电话：市民政局养老服务科4976726    联系人：申晓歌













抄送：市政府督查室，舞钢市政府、市政协。 
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