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	关于积极推进“八五”普法工作、强化中小学法制 教育的建议
	

	湛河代表团
	
	杨维春
	


引言：习近平总书记在全国教育大会上强调：“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。”法制教育旨在帮助学生树立正确的法制意识和科学的法制观念，是落实立德树人根本任务的必然要求，是学校思想政治工作的重要组成部分、是青少年成长过程中的重要一环，是青少年接触法律，树立法治观念的“敲门砖”。近年来学校对学生的法制教育也方兴未艾。各个学校充分利用教学资源，组织法律讲座，布置法律学报作业，利用校园广播，校园文化墙，流动红旗评选等方式对青少年学生开展法制教育，从小培养法律意识。
现状：在中小学阶段开展青少年法制教育是预防未成年人犯罪的重要手段。2020年3月1日起刑法修正案（十一）下调最低刑事责任年龄至12岁。2021年6月1日，最高人民检察院发布《未成年人检察工作白皮书（2020）》披露，2020年未成年人犯罪数量下降幅度较大，校园欺凌和暴力犯罪数量明显下降，升降态势与疫情防控形势关联较大，经分析，未成年人在校时间减少、法治校园和安全校园建设力度加大是重要因素。
随着学校法制教育的开展，青少年对法律有了初步的了解和认识，但由于身心发展不成熟很容易受到外界人或物的不良影响，尤其是在信息网络时代，新兴多样化的网络环境对于人生观、价值观尚未完全成型的未成年人是一个“鱼龙混杂”的大染缸，容易引导未成年人产生不良行为。所以如何对他们进行法制教育，使他们从小懂得在国家和社会生活中应该遵循的行为准则，树立起牢固的法治观念，养成自觉遵纪守法的习惯，事关一代新人的健康成长和国家的长治久安。
目前在中小学法制教育工作中仍存在一些的问题：
一、传统校园法制教育模式存在缺陷。
首先，校园法制教育没有被摆在重要的教学位置。部分中小学的法制教育仍然以思想品德课的形式一带而过，并未真正开设属于法制教育的专门课程。法制教育形式化，多为完成上级下达的政策任务。其次，学校资源有限，会对法治教育工作的开展造成一定的局限性。且校内缺少具有法律专门知识的资源力量，可能将普法教育与道德教育混淆。法律是道德的底线，道德是法的最高标准，应让学生明确认识法与道德的界限。中小学思政课教师中具有法律相关教育背景或工作经历的教师相对较少，制约了法律基础部分教学效果。
二、网络信息鱼龙混杂折射出网络法制教育环境的复杂性。
网络信息的开放性和共享性，在为人们提供多元化信息的同时，也造成各种信息混杂于网络空间，影响网络法制教育环境的纯洁性。据全国扫黄打非办公布计，2021年度全国共收缴各类非法出版物1500万件，处置淫秽色情等各类有害信息1900万条，取缔关闭违法网站11万余个，侧面反映出网络空间内信息包罗万象，折射出当前学校网络法制教育环境的严峻性，学生极易受到不良信息的侵害。一些学校为增强法制教育实效性，采取建立法制教育网站等举措，但网站内容信息陈旧、界面单调、内容乏味，难以达到很好的法制教育效果。
对此提出以下建议：
一、鼓励高校法学专业师生进校园普法。
青少年法制教育需要法律知识和社会实践相结合，不仅需要法律实务部门，还可以鼓励法学专业师生进校园普法，共同推进青少年法制教育建设。一直以来我市公检法部门为推进“平安校园”活动，多次走进各县区中小学校开展形式多样的“送法进校园”活动，受到学校师生一致好评，取得良好的宣传教育效果。在此基础上，我们还可以鼓励高校法学专业师生进中小学校园开展高质量公益普法，让法学专业师生积极参与到义务教育阶段普法教育的课堂，表达观点和中小学生互动，传播法律知识。对于法学专业的大学生而言，不拘泥于在课堂学习知识，带着知识走进课堂，学会知识输入与输出的转化，同时这也是对法学专业学生的一种自我培养与锻炼，对培养法学专业兴趣、培养专业能力和提升法律素养有着重大意义。
（一）利用延时课时间每周至少设置一节法制教育课程，由具备法律专门知识的法学专业的师生为小学生上一节法制宣传课，对初中生、高中生可以采取网络直播上课的方式。这种做法既摆正了法制教育课程的教学位置，又采用了专业人员专业授课的方式，进一步增强了学生们保护自身合法权益，依法维权的意识，使学生们的思想观念更加贴近社会主义法治建设的要求。
（二）发展常态化的、不同专题的法制宣讲，如青少年性教育、校园暴力问题、未成年人保护等与中小学生密切相关的专题的讲座。
（三）改变普法讲座的方式，通过活泼生动的故事，切合义务阶段学生们的认知和理解能力使得普法教育更深入学生们的实际生活。
（四）开展校园模拟法庭：通过模拟表演的方法让学生们对法律有最初的认识，随后让校园里的学生参与进来，让他们也感受一场酣畅淋漓的模拟法庭。
二、革新教学理念，实现传统法制教育与网络法制教育相结合。
在目前网络监管水平和学生自律能力有待提升的条件下，以网络载体推进法制教育，是当前提升法制教育实效性的一种必要而非唯一手段，意味着网络环境下的法制教育不能完全抛弃传统的法制教育。传统的法制教育主要在教室或其他固定场所内完成，比较注重法律知识的深度解读和师生的频繁互动，对提高法制教学质量和学生学习效率大有裨益。网络环境下的法制教育要实现法制教育与网络技术的深度融合，促进传统法制教育与网络法制教育协同共享，采用讨论式教学和案例式教学等多种方法，发挥课堂教学主渠道作用，借助网络化平台走出课堂，构建无形与有形、虚拟与现实、公开与隐蔽相互交融的立体法制教育体系，增强学校法制教育的科学性和实效性。
在教育内容上，应统筹考虑具有针对性和层次性的网络法制教育课程， 将网络法律法规融入学生日常教育之中，例如在课程教学中适当增加网络方面的案例，适当加大对法律部分的课时分配比重。在课程规划上，思政课在育人导向上没有年龄、学段的本质区别，各学段在育人目标上具有一致性、同向性，中小学法制教育应从低到高、由浅入深，分层次、分阶段安排教学内容，做到阶段性和连续性的统一。在法制教育形式上，基于学生对校园网络的依赖心理产生的“校园网络亚传播圈”现象，应建立法制教育主题网站和论坛，以学生喜闻乐见的方式开展法制新闻报道、法律知识、网络访谈、网络法律知识竞赛等，提升网络法制宣传教育的影响力、渗透力。
三、鼓励学生收看网络上优质的法制节目。
青少年更注重学习中的趣味性，图像化的具象的接受方式是青少年更喜欢也更易接受的方式。而网络媒体是一门综合的艺术，声音、图像等视听手段的运用，可以引起青少年的注意力，这是其他的学习手段，如课堂、报纸、杂志等所不能比拟的。例如BILIBILI网站的《罗老师法律小课堂》系列节目，由中国政法大学教授罗翔主讲，他的宣讲通俗易懂，语言幽默，吸引了众多青少年的关注。其次青少年有较为强烈的逆反心理，对青少年而言，传统的宣讲式法制宣传，易激起他们的逆反心理，从而对学校的法制宣传课程持否定态度，这样的传播效果是事倍功半的。而手机网络APP的主流媒体大V们，天然上具有一种平民气质，因此在法制宣传上以更接地气、更为平等的视角，双向或者多方的弹幕沟通的方式完成交流。这样青少年愿意主动自愿的接受信息，效果事半功倍，是课堂教育不能替代的。
全面实现依法治国需要建成法治社会，建设法治社会的重要工作就是要对全民进行法治启蒙、推动全民守法，从义务教育阶段开展法制宣传教育是进行法治启蒙的重要手段。这是一个巨大且长期的复杂社会工程，且离不开全社会的共同努力，我们都有责任和义务为青少年的健康成长的进行教育和引导，使得法制教育贯穿于青少年个体发展的整个过程中，乃至为其终身教育服务。
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