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对市十一届人大六次会议
第80号建议的答复

尊敬的陈喜亮代表：
您提出的“关于加大发展现代物流业支持力度的建议”收悉。您的建议很好，发展现代物流业，有利于培育打造新的经济增长点，提升服务业发展水平。市委市政府高度重视现代物流业发展，在接到提案后，我们会同市商务局、卫东区政府办对该提案进行了认真研究，现答复如下：
[bookmark: _Toc12263]一、发展现代物流业，打造区域物流枢纽
市政府研究起草了《平顶山市人民政府办公室关于进一步落实河南省促进物流业转型发展若干措施的通知》，充分发挥物流园区的整体优势和物流企业互补优势，提升我市物流主体的市场竞争力。市发改委会同市交通局，编制完成了《平顶山市区域物流枢纽建设方案》，该方案已经省发改委、省交通运输厅批复。方案确定两核两区枢纽体系：多式联运宝丰核心区、多式联运临港核心区、平顶山商贸物流片区、鲁山农产品物流片区。
发挥区位运输优势，强化平东站货运集散功能，以打造区域公铁联运中心为目标，在“十四五”期间建成大宗货物物流枢纽和形成货物分拣分配分销中心。提高仓储运输水平，融入全国物流网络，打造豫西南物流枢纽。
二、推动物流业多业融合
围绕“两业”融合、区域物流枢纽建设、服务业两区等政策机遇，争取上级更多的资金和项目支持，推动区域物流枢纽建设再上新台阶。整合现有物流业资源并吸引更多物流企业入驻我市区域物流枢纽。支持宝丰建立全省第一个县级现代物流业统计指标体系，定期发布物流业统计监测指标，在现代物流业统计指标体系建设方面积累经验。加快推进网络货运平台金融服务。
[bookmark: _Toc15235]充分发挥“两业”融合政策机遇，推动大宗原材料工业、制造业和物流业的联动发展模式创新，拓展仓配、金融等增值服务。顺应“互联网+”发展趋势，加强互联网、物联网、云计算、大数据等先进信息技术在物流领域的应用，加快发展“互联网+物流”，参与“互联网+协同制造”，推动我市物流业进入发展快车道。
三、积极推动项目建设
积极筹备并加快推进平顶山保税物流中心（B型）项目建设。目前，该项目已完成项目备案、修详规编制等前期工作，土地证已办理完毕，正在设计施工蓝图，筹建工作稳步推进。项目建成后，中心可覆盖平顶山全区域及周边地市，可为进出口企业提供保税仓储、物流配送、加工和增值服务、检验检测、进出口贸易和转口贸易、商品展示、物流信息处理、口岸、出口退税等服务，有利于外贸企业降低成本，提高贸易便利化水平。这将有效加强平顶山与周边区域的交流合作，加快我市经济社会转型发展。
在平顶山国际物流产业新城建设方面，按照“启动区—二期拓展区—三期拓展区”的发展思路，遵循“产城融合、公园城市”的发展理念，以“现代物流”和“智慧康养”两大主导产业为核心，打造省级区域物流副中心和智慧康养新城，建设产、城、人融合发展的国际物流产业新城。项目建成后，将进一步带动新兴工业产业发展，助推更多的新兴产业集聚发展。
四、积极争取上级政策支持
我们将会同市相关部门，按照《国务院办公厅关于印发“十四五”冷链物流发展规划的通知》和省政府《河南省“十四五”现代物流业发展规划》精神，主动对接，开展服务，抓紧编制《平顶山市“十四五”现代物流业发展规划》，争取及国家、省级相关政策支持与资金支持，切实推动我市现代物流业发展。
下一步，发改部门将协同其它相关行业主管部门，结合自身职能，做好我市现代物流业发展的相关工作。
最后，再次感谢您对我们工作的关心，并恳请您一如既往的关心、支持和帮助我们的工作，对平顶山市物流发展工作提出宝贵意见。



2022年5月25日        
（联系单位及联系电话：市发改委 0375-2662401 联系人：王殿斌）





抄送：人大选工委、市政府督查室、卫东区人民政府、卫东区人大
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